

SUSCRIPCION Extranjero (trimestre). 20 pesetas.
Un mes. 2

Palma, Sábado 4 de Noviembre de 1922

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Una nueva desconsideración

Han resultado inútiles los esfuerzos que se han venido haciendo para que la consignación asignada al puerto de Palma, fuese elevada a las mismas cifras que en los años anteriores.

Ni las comunicaciones dirigidas al Gobierno por nuestros representantes en Cortes y por las entidades representativas de las fuerzas vivas de la región, ni las gestiones llevadas a cabo por la Comisión de la Junta de Obras del Puerto que pasó a Madrid, han sido suficientes para que se mantuviera la subvención establecida en los ejercicios anteriores, quedando firme por tanto la considerable reducción, de más de una mitad, que el Gobierno impuso a la consignación de nuestro puerto.

Esto supone una nueva desconsideración por parte del Gobierno hacia Mallorca, desconsideración que hemos de lamentar, máxime cuando al restarnos elementos para la reforma y embellecimiento de nuestro puerto, perjudica grandemente los intereses generales de la isla.

Y esta nueva desconsideración que sufre Mallorca, precisamente parte del departamento de Fomento, ministerio al que poco tenemos que agradecer los mallorquines, pues los servicios que del tal dependen no pueden estar peor atendidos de así como lo están.

Es de esperar que Mallorca se resentirá del desaire de que ha sido víctima, y que nuestros representantes en Cortes, que en manera alguna pueden tolerar sin protesta tales desconsideraciones a una región cuya representación y defensa ante el Poder les están confiadas; procuren por los muchos medios que están a su alcance, lograr las necesarias satisfacciones.

Es una nueva desconsideración hemos dicho, refiriéndonos a la reducción de la subvención a nuestro puerto, y a un hemos de añadir que no es ella la menor.

Lo que sucede con las carreteras traspasa ya en mucho el límite de lo tolerable. Están intransitables, están abandonadas, como si pertenecieran a un país desorganizado.

No son ni en mucho suficientes las menguadas consignaciones que de vez en cuando se consiguen para arreglos parciales.

El estado de nuestras carreteras es tan sumamente pésimo que se impone con urgencia, la formación y realización de un plan general de arreglo.

Mallorca tiene derecho a exigirlo. Nuestros contribuyentes pagan religiosamente al Estado las cargas que éste le impone. Nuestra región en una de las que proporcionalmente rinden más recaudación al Estado. Y es justísimo que quienes pagamos al Estado lo que nos exige, tengamos de éste la necesaria correspondencia y veamos atendidos debidamente los servicios públicos que el Estado nos tiene comprometidos.

Nosotros menos que nadie podemos tolerar con pasividad la desatención que supone el abandono en que se encuentran las carreteras. Y menos que nadie podemos tolerarlo, porque Mallorca es un centro de turismo cada día más importante, y de persistir nuestras vías de comunicación en el olvido en que las tiene el Estado, malogremos los esfuerzos realizados para atraer a los forasteros, puesto que las incomodidades que tienen que sufrir para ir a visitar los lugares más bellos de la isla, les harán desistir de su propósito.

Estas desconsideraciones del Estado para con Mallorca, nos perjudican doblemente. Y cabe limitarnos a periódicos protestas sin eficacia, sin resultado.

Creemos que persistir en el Centro la poca atención que prestan a Mallorca, agravada ahora con la reducción de la consignación al puerto de Palma, deberían los representantes en Cortes por nuestra región, proponerse en una acción común, salvar a nuestra isla del abandono en que se la tiene.

Si todos nuestros representantes en Cortes, se unieran a este fin, y en forma decidida exigieran del Gobierno que nos atendiera como debe, llegando si preciso fuere, como hacen los representantes de otras regiones, a hostilizar al Ministro en las Cortes, no habría de pasar mucho tiempo sin que Mallorca recibiera la satisfacción que el Gobierno nos debe por las múltiples desconsideraciones de que venimos siendo víctimas.

una vida arreglada y hasta contrarrestar los efectos de «la mala vida pasada».

Nuevos peligros vuelven a abordarlo desde los 54 a los 82, y más difíciles de prever y dominar, porque la torpeza y dificultad de los movimientos es reflejo de la pérdida progresiva de fuerzas, disminuye el corazón sus latidos, hácese estos irregulares, endurecen-se las arterias encargadas de nutrir nuestro organismo, hácese frágiles y quebradizos nuestros huesos, preséntase la anomalía en las digestiones, por la pérdida de dientes y los pulmones sienten el embudo de respirar. Triste edad y triste condición, más triste todavía que la edad senil que podemos elevar de los 82 en adelante, porque entonces perdemos en gran parte el recuerdo del pasado, el

egoísmo de la vida tiene algo del bohemio que solo piensa en vivir al día, la inteligencia atrofada, no se da cuenta de nuestro estado y convertidos en niños viejos, que necesitan una persona que nos guíe y nos culde, como a máquina más que como ser pensante, reímos o lloramos con la alegría pueril o el pesar momentáneo, que aparece sin causa y se marcha sin lógicas.

Lo más interesante de este estudio es la regularidad con que se suceden las épocas de la vida humana. Entre la infancia y la adolescencia hay 16 unidades; 22 entre esta y la edad madura y 28 entre la vejez y la senectud, cifras que están, como se ve, en progresión aritmética.

Eusebio Ferrer Mitjana.

Nuestros colaboradores

POR TIERRAS DE ITALIA

ROMA

VI
El Vaticano (La Biblioteca y el Museo de Escultura). — El Museo del Capitolio. — Las Catacumbas. — Estatuas de mármol y estatuas de carne.

La Biblioteca vaticana figura entre las más ricas y más importantes del mundo. La inició S. Hilario en el año 465 en el Palacio Lateranense; enriquecida posteriormente por otros pontífices, fué luego trasladada al Vaticano en tiempo de Nicolás V; Sixto V mandó edificar la grandiosa construcción en la que, actualmente, se halla instalada. Forma la parte central una sala de más de mil metros cuadrados. Dos larguísima hileras de artísticas estanterías contienen cerca de 300 000 volúmenes, entre impresos y manuscritos. Bellas pinturas murales decoran las paredes laterales. Numerosos objetos artísticos y preciosos son conservados en artísticas vitrinas. Entre los códices se encuentran: Una Biblia y un Virgilio del siglo V; un Terencio del siglo IV; autógrafos del Petrarca y del Tasso; un Dante ilustrado con miniaturas de Clivio; el célebre palimpsesto ciceroniano *De Republica*; cartas amorosas de Enrique VIII y Ana Bolena, y otros sumamente curiosos y notables.

El Museo de Escultura del Vaticano contiene vastísimas salas y galerías; imposible dar un detalle. Anotaremos únicamente las obras más importantes. — El llamado Museo Chiaramonti tiene 36 departamentos, con infinita de estatuas y fragmentos, hallados en distintas excavaciones. — El *Braccio Nuovo*, magníficamente decorado y con pavimento de mármol, es debido al papa Pio VII. Contiene las estatuas de César Augusto, hallada en la vía Flaminia; «Atleta», en el momento de deplazarse, de Apolo, en espléndida copia de Lisippo; «Amazona herida», bellísima copia de Policleto; «Demostenes»; y, en frente al micélico, «El Nilo» con 16 amorinos, co-local grupo escultórico excavado en Santa María sobre Minerva; una «Diana» espléndidamente modelada; una «Minerva» en mármol de Paros; «Melesagro» con su perro y una cabeza de jabalí, y otras muchas, todas de mérito extraordinario por su admirable ejecución y por su remotísima antigüedad.

El *Patio del Belvedere*, es la parte más distinguida de todo el Museo. Lo construyó el arquitecto Bramante en tiempo de Julio II; está rodeado de pórticos, entre los cuales hay cuatro gabinetes que se denominan: de «Canova», de «Mercurio», de «Laoconte» y de «Apolo». — En el primero se halla la estatua de Perseo con la cabeza de Medusa; los «Pugilator» (pugilistas) Crezante y Demostenes, estatuas de un musculatura potentísima, notabilísimos estudios de anatomía humana; y «Mercurio y Palladio». — En el segundo se encuentran un «Mercurio Horrens», conocido por Antino, y «Prápeo y Héculas». — En el tercero, «Laoconte con las serpientes», admirable grupo hallado en las Termas de Tito, al que Miguel Angelo calificó como «milagro de escultura», «espallador» de Agassandor y de sus hijos Pólidoro y Atenodoro, en el que no se sabe que admirar más: si la anatomía de la figura principal, perfectamente cincelada, o la suprema expresión de angustia reflejada en su semblante por la presión de los reptiles que atenazan su cuerpo. — En el cuarto, la bellísima estatua de «Apolo», llamada «del Belvedere», prehelénica, hallada en Anólo, la cual, como la famosa «Venus de Milo», del Museo del Louvre de París, es conocida en todo el mundo. — La *Galería de las Estatuas* fué iniciada por Juan VIII y engrandecida por Clemente XIV. Son interesantes en ella, un «Capido», llamado «del Vaticano»; «Penelope», abandonada por Ulises; una «Amazona»; el grupo de «Posidippo y Menandro», de la escuela de Praxiteles; «Ariana», dormida, después del abandono de Teseo; una bella «Danáide», y una estupefada bañera de alabastro. La *Rotonda* contiene una estatua de Antino; una colosal de «Céres»; una de «Adriano»; y otra gigantesca de «Hércules», de bronce dorado, hallada cerca del Teatro de Pompeyo. — La *Sala de la Cruz Griega*, encierra la admirable «Venus de Guilia», del famoso escultor griego Praxiteles; una bella «Astarte» de «Céres»; ambas donadas, de medio cuerpo arriba, cubierta la mitad inferior con aureas ropajes semi-transparentes; y dos «Esfignes egipcias», y otras. — La *Sala de la Biga* (1) contiene «El Carro de dos ruedas con dos caballos», que lo dá el nombre; un atlético «Discóbolo», co-

pia del célebre original de Mirone; un «Baco» indiano, etc., etc.

Ya el cansancio nos abruma a ambos amigos lectores; pasemos, pues, por alto la visita a la *Sala degli animali*, al *Museo Etrusco*, al *Museo Egipcio*, a la *Galleria degli Arazzi* (de los Tapices), a la *Galleria delle Carte Geografiche* (de los Mapas), a los *Gabinetti Numismático* y *del Sigilli* (y de los Sellos), y otras muchas salas, galerías y gabinetes, que sería preciso invertir semanas para su recorrido y detenido examen.

Todo lo descrito es, ante la realidad, una débil muestra de la grandiosidad de los palacios destinados a museos de Bellas Artes en el Vaticano, sin nombrar siquiera los edificios suntuosos y vastísimos que ocupan los papas y sus servidumbres y guardias armados, amén de los interminables jardines y parques, que miden hectáreas de extensión, en donde, por el desahucio del rey que consiguió la unidad de Italia, se hallan recluidos y encerrados nuestros contemporáneos, humildes y malaventurados pontífices... aunque bienaventurados sean por su santidad, bondad, humildad, pobreza y mansedumbre orífidas, a imitación del Cristo Redentor — a quien representan en la Tierra — que enseñó, predicó y practicó aquellas sencillas y austeras virtudes, viviendo en la pobreza, después de haber nacido en un establo, para llegar a morir escarnecido en la Cruz. El ejemplo de sus magníficos sucesores y representantes, llena nuestra alma de admiración y reverencia.

El Museo del Capitolio, aunque poco vasto, merece especial mención por algunas notabilísimas esculturas. Figura en primer término, la espléndida «Venus Capitolina», en mármol de Paros, arribada a Praxiteles. Es toda gracia y pureza, y una de las más bellas representaciones del cuerpo femenino. Fué hallada en un escondite cerca de Subura. Robada por los franceses, fué restituida después de la caída de Napoleón. Le hacen digna compañía; la estatua de «Leda» y el grupo de «Amor y Peiqueles». Son también notables un «Fauno» de Praxiteles, perfectamente modelado; una estatua de Antino, y el «Gladiador moribundo», que forma parte de varios grupos de la escuela de Pérgamo. — Muchas son las demás obras de Arte que encierra este Museo y que dejamos de mencionar.

Entre las *Catacumbas* que sirvieron de refugio y de sepulcros a los cristianos, perseguidos por la Roma pagana, son las más notables las llamadas de *San Calisto*, situadas en la *Vía Apia* a unos cuatro kilómetros de la ciudad. Las leyes de la Roma pagana, que perseguía y martirizaba a los adoradores de la nueva religión de Cristo, consideraban inviolables los sepulcros; por tal manera los lugares destinados a la inhumación de cadáveres fueron siempre respetados. Los cristianos buscaron con afán, los terrenos apropiados para cavar, en ellos, extensas galerías superpuestas, formando tres y cuatro pisos, en ambos lados de las cuales enterraron a millares sus mártires y sus apóstoles y propagandistas. Seguros allí de las persecuciones, celebraban sus reuniones y sus ritos, con su fe exaltada en el Divino amor.

La visita a las *Catacumbas*, se impone al que a Roma va; pero sobre todo el ánimo del más indiferente. Unos monjes custodios nos entregan sendas candellitas, que encendemos en el momento de bajar. Nos dividimos en grupos, según el idioma que hablamos, con un monje como guía de cada grupo, hablando el idioma respectivo: francés, inglés o alemán. Como el idioma español está allí desatado, nos adherimos al grupo francés. Con su charla incesante y monótona, nuestro guía nos conduce, durante más de dos horas, por los antros de aquella extensa ciudad muerta, designando sucesos y acontecimientos en los lugares en que ocurrieron; los sepulcros de los santos y mártires más notables y sus vidas y martirios. En la humedad de aquellas tierras arcillosas, o la oscuridad de aquellas laberínticas e interminables galerías; en la angustia producida por la visión intelectual de tantos dolores; en la visión espectral de tantos millares de muertos enterrados, cuyas cabezas, oscilantes sobre sus esqueletos, parecían asomar a través de sus tumbas para mirarnos, con las hincadas cuencas de sus ojos, con curiosidad y estupefacción, sentimos frío en el alma... Con el corazón oprimido ansiamos vehementemente el momento de la salida; y saludamos, con

efusión; al respirar el aire libre de la campiña, al cálido sol de aquella dulce tarde de mayo, que calentaba nuestro cuerpo aterido, y doraba, con nueva ilusión, nuestro espíritu deprimido por la impresión de aquel cúmulo de dolores y sufrimientos.

Los rayos de aquel sol poniente alumbraban la interminable *Vía Apia*; y, en el fondo a izquierda, se destacaba la gran mole cilíndrica de la tumba de *Cecilia Metella*.

Roma es la ciudad de las iglesias, de los museos, de los palacios, de los obeliscos y de las monumentales ruinas. No hay ciudad en el mundo que contenga tantos tesoros arquitectónicos como, a millares, contiene Roma. Es también la ciudad de las estatuas... Dondequiera las hay con profusión. Además de las que se prodigan en los centenares de iglesias, museos, palacios, y monumentos y jardines, las hay en los zaguanes de las casas, en los descansos de las escaleras, y en todos sitios son respetadas y conservadas sin mutilación alguna. El pueblo romano — como el de toda Italia — siente profundo respeto por el Arte, que admira y venera. Son sus estatuas, bellas y bien trazadas, como la personificación pétrea de aquellos romanos de elevada estatura, de torsos robustos y firmes, de cuadradas cabezas con anchas frentes, de brazos y piernas musculosas y ríeas, cuya raza aún se perpetúa en las actuales generaciones; sorprendiéndonos, con frecuencia, en las anejas vías de Roma, la aparición de hombres de formas atléticas, como gladiadores que hubiesen depuesto sus armas para vestirse a la moderna usanza, o de altas y formidas, pero siempre esbeltas, mujeres romanas, que con sus facciones correctísimas y su reposado andar, recuerdan las antiguas matronas, que fueron madres de grandes guerreros y atletas, y que hoy son flores escogidas, que se destacan en las grandes avenidas y en los salones de Roma, como pompas y opulentas magnolias en las frondas de los extensos parques y jardines.

Magnífico desfile de estatuas vivientes, que os admira tanto, o más, que la contemplación de las mármores de los museos y monumentos, en sus estáticas y perennes actitudes.

Manuel Círcer

CUENTOS DEL SABADO

LAS MOSCAS

—Luisita, hija mía, vé a ver a tu abuelito — dijo la viuda de Hosquiter.

Anque esta señora no estimaba poco ni mucho a su suero, el general Maubour, y aunque aún no le hubiese perdonado a pesar de verle viejo, enfermo y casi al borde de la tumba, remores de antaño, respetaba fielmente la promesa impuesta al morir por su marido, y que consistía en dejar que Luisa fuese cada día a pasar una hora al lado del abuelito. Transcurrida la hora, iba puntualmente la institutriz inglesa, miss Noge, a buscar a la niña.

Luisita, linda criatura de cabellos amarillos y ojos azules, bajaba saltando la escalinata y atravesaba el jardín del viejo hotel, pequeño, pero cubierto por la sombra de grandes árboles, donde se sentía como extraviada entre el espeso follaje.

Los onentos de «Pulgarcito» y «Caparucito encorruada» acudían a su cerebro, y sacaba del bolsillo pedazos de pan para irlos desmigando por el camino para encontrar la ruta, en caso de que tampoco lo comiese el lobo aquella vez.

Y no era que su abuelo le diese miedo; le quería mucho y sabía acariciar sus blancos cabellos y tirarle de los largos bigotes pidiéndole cuentos. Pero era más bonito imaginar que era el lobo. Luisita, con fantasía precoz, era aficionada a las cosas fantásticas. Adoraba los cuentos tenebrosos que dan miedo al acostarse por la noche.

Andrés, el antiguo ordenanza del general, la esperaba a la puerta y la saludaba militarmente. La niña le decía con aire de gran señora y con una vocecita un poco nasal y en tono algo desdefinido: — Buenas tardes, Andrés, abra usted pronto.

La pequeña soñadora se sorprendía diariamente al verse en la habitación clara, llena de tapices orientales y de panopias, donde su abuelo, sentado en un amplio sillón, después del frugal almuerzo, consistente en un par de huevos pasados por agua, la esperaba diariamente. La niña le daba los buenos días e iba a arrodillarse en un cojín a los pies del anciano.

Pero el general no contestaba siempre. A veces estaba ensimismado, sumergido en ensueños, como si su pensamiento fuese a perderse en obscuros subterráneos, mientras el cuerpo permanecía inmóvil, como en centinela. Aquellos silencios asustaban algunas veces a Luisita; tiraba de la manga al viejo y le gritaba: — Abuelito, ¿en qué estás pensando, qué es lo que ves? Cuéntamelo.

Otras veces el general dormía. Sueños breves que no se diferenciaban de su acostumbrada inmovilidad más que por permanecer con los ojos cerrados, la boca entreabierta, una palidez mate en el rostro y por la frialdad de las manos crispadas.

Aquel día dormía el anciano. La niña se quedó mirando, algo amedrentada, una mosca que se paseaba por la calva del durmiente.

— Pero, ¿cómo no sentirá las moscas el abuelo? — La niña esperaba un fruncimiento de cejas, una palpitación de la nariz, una

mueca extraña que le hiciera reír. ¿Debería despertarle? No, no estaría eso bien. Pero, ¿estaba bien dormirse cuando se tienen visitas?

Dió media vuelta, ofendida, y se acercó a las panopias. Si el viejo estuviese despierto no hubiese podido hacerlo. Le tenía prohibido acercarse allí desde el día en que desprendiéndose el clavo que sostenía a un espadón muy grande cayó éste al suelo, pasando a un centímetro del cuello de la niña. ¿Qué explosión de cólera tuvo el general! ¿Qué palabrotas, qué injurias para todos salieron de aquella boca! Después se quedó tan desahogado pálido, que la criatura se asustó mucho, creyendo que se moría su abuelito. Desde aquel día, Luisita tenía la obsesión de todas aquellas armas, pistolas árabes, tan largas como carabinas; yataganes, sables, espadas. Pasó suavemente un dedo por sus filos, apoyó después en las puntas, como queriendo hacerse daño y que brotase una gota de sangre.

— ¡Vaya! Ahora tiene el abuelito dos moscas en la cara.

Una, pequeña, que bajaba por la mejilla, y otra que se encaminaba a lo más puntiagudo de la nariz.

— ¡Qué eso muy bien! ¡Qué descazar! ¡Poh! ¡Largo de ahí, cochinas!

Las asustó, pasando la mano cerca del rostro y las moscas volaron.

— ¡Cuántas hay en los vieillos! Luisita se separó de la ventana. Le daban miedo las moscas. Son bichos muy sucios, dañinos a veces; se posan en la piel, en la carne, y ella había oído decir que algunas producen unos divinos que son mortales.

— Otra vez! Saució el pañuelo: Las moscas se alzaron, para volver tenaces en seguida; una de ellas se posó en una mano, la otra en el cuello de la camisa. Esta parecía decir: Esto está permitido; aquí no hago nada a nadie.

Luisita se acercó a la mesa. Había allí cibles. Da gusto pegarse una en la frente o en un carrillo, sobre todo si es negra. Con eso, la piel parece tan blanca, tan blanca... En un tarrito de cristal había polvos dorados y en otro polvos de plata. Un día se los echó en la cabeza y hubo necesidad de lavársela para quitárselos. Su madre la riñó mucho. Había también plumas de ave, que hacen «carraca» en el papel. El abuelito no quería que tocara nada de aquello. ¡Por qué han de fobarse todo lo que le gusta y entretiene!

Luisita buscó las tijeras largas. Cuando es buena, su abuelo se las dejaba y ella recordaba bailarinas en las tarjetas de visita.

— ¡Cuánto deben aburrirse los viejos. Estar siempre allí, solo, no ir a ninguna parte, no tener que devolver visitas a nadie!

Era un fastidio que el abuelito durmiese tan bien. ¿Por qué no dormía por la noche? Ella no padecía de insomnios. Desde que se acostaba hasta que la llamaban, dormía de un tirón.

Precisamente, aquel día pensaba pedirle que le contase el cuento de los ladrones en la cueva.

— ¡Oh, estas moscas! Miró al anciano y se quedó como petrificada. Ya no eran dos moscas ni tres; eran cinco, seis, siete... ¡Lo podía contarlas, porque se agitaban con tantas direcciones, negras y diligentes. Había una que quería penetrar en la oreja; otras dos bordeaban la boca; otras se paseaban por el cuello, y una muy gordita se posaba en el extremo de un ojo, ¡la muy cochina!

— ¡Abuelito! — gritó la niña, y se tapó la cara, temerosa de que las moscas, ofendidas, se volvieran todas contra ella.

El viejo no pestañeaba. Parecía una estatua; no se respiraba el movimiento de su pecho al recibir, ni un solo pelo del bigote se movía al soplo del aliento. Un rayo de sol penetraba a través de la alta vitriera y hacía brillar la calva del anciano.

— ¡Abuelito! — gritó más fuerte Luisita.

Y vió con horror que se acercaban a otras moscas, como había visto acercarse un enjambre durante el verano a un terrón de azúcar. Tuvo entonces el presentimiento de un peligro, se armó de una escobilla de pelos negros que había en la chimenea y la pasó rozando delicadamente por el rostro de su abuelo. Las moscas zumbaron alrededor de ella y volvieron a ponerse en la cara del anciano.

Entonces rompió la niña el silencio con un grito de angustia, luchó con el pestillo de la puerta y se precipitó en el jardín con los brazos levantados.

Andrés corrió tras ella; la institutriz salió a su encuentro y Luisita se abrazó a sus piernas, diciendo aterrada: — ¡Las moscas! Las moscas se quieren comer al abuelito!

Entraron todos en el pabellón. El general permanecía inmóvil. Tonia el rostro negro de moscas.

No se despertó ya más.

P. y V. Marguerite.

Indice de obras selectas

de las autoras y autores de moda en la actualidad
La ciudad de la paz, por Jean de Coulomb 4 pesetas
Firme como la roca, por id. id. 4 id.
Humo de gloria, por id. id. 4 id.
Tierra prohibida, por id. id. 4 id.
Cetro de oro, por id. id. 4 id.
Pescadora de luna, por id. id. 4 id.
La isla encantada, por id. id. 4 id.
La novela de un médico, por M. Maryann 4 id.
La casa de los solteros, por id. id. 4 id.
La Corte de las damas, por id. id. 4 id.
La sortija de ópalo, por id. id. 4 id.
El palacio viejo, por id. id. 4 id.
Una barrera invisible, por id. id. 4 id.
Elleco del pasado, por id. id. 4 id.
La gran ley, por id. id. 4 id.
De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

PARA LAS DAMAS

El secreto de una belleza célebre.

Si el misterio que envolvió la belleza siempre juvenil de Ninon de Lenoles continúa en la ignorancia más impenetrable, la Historia ha descubierta el secreto a que otra célebre belleza francesa, madame Tallien, debió el poder prolongar su juventud. Madame Tallien no empleó más que un medio, que nos brindamos a nuestras lectoras, y fué los baños generales en zumo de fresas y de frambuesas, lo cual, por lo que se ve, basta para conservar al cutis una inmarcescible lozanía. Aseo el procedimiento puede parecer un poco caro, ya que para destilar el jugo necesario para una semana de baños se necesitarían alrededor de un par de toneladas de fresa y casi la misma cantidad de frambuesas.

Pequeños secretos de tocador

Baño perfumado:		
Ajedes.	300	gramos.
Savia.	250	id.
Romero.	250	id.
Menta.	250	id.
Rosas en polvo.	250	id.
Agua.	250	id.
Hacerlo hervir y añadir luego:		
Amonico de sal.	125	gramos.
Esencia de jabón.	125	id.
(Cantidad para un baño ordinario.)		

La vida del hombre según el Dr. Traveller

Una de las estadísticas más curiosas y la más útil, porque es la más importante para nosotros, es la que se refiere a las probabilidades de vida en las diferentes edades del hombre. Del conocimiento de esta estadística pueden sacarse deducciones saludables que serán de interés.

El estudio no corresponde a una nación ni a una localidad determinada, sino a un número de individuos de distintas poblaciones, que viviendo dentro de la mayor normalidad posible pueden tomarse por tipo y forman un cifra de estudio de un millón. Ya se sabe que en la infancia la mortalidad es mayor que en la adolescencia y en la edad madura, y que al llegar cierta edad de la vejez, los ancianos se «acartonan» funcionando el aparato digestivo con mucha regularidad y reconcentrándose por decirlo

así, la vida de relación en vida sojetiva.

Para hacer los estudios que nos ocupan en diferentes partes del globo, nada mejor que un marino, puesto que por necesidad de su profesión recorre el mundo, y un marino es el autor de las cifras de esta estadística.

Según él, desde el nacimiento hasta cumplir el año de edad, las probabilidades de muerte dan un sesenta y siete por ciento.

De 1 a 16 años decrece gradualmente el peligro para encontrarse luego con otro mayor, que no desaparece hasta los 32; pues si en la infancia existen los peligros de las enfermedades infecciosas, las adquiridas por la lactancia y las fiebres eruptivas, tan frecuentes en los niños; vienen luego los de la pubertad, y no han desaparecido estos cuando se presentan los resultados de los excesos y desvíos de su juventud.

En Alemania, desde el año 1846, la educación física es obligatoria en las Escuelas y Colegios; debido a esto, se ha logrado reducir las anteriores cifras de modo considerable cuidando del desarrollo físico, habiéndose extendido tan útil enseñanza en las principales naciones de Europa y sobre todo en España, cuidándose de establecer el necesario equilibrio con el desarrollo intelectual. De aquí resultan dos males; que el prematuro desarrollo cerebral trae consigo la excesiva nutrición del cerebro, de fatales consecuencias, o el agotamiento de energías creadoras, produciendo la vejez prematura, la anemia o las aberraciones de los que se dedican a trabajos de inteligencia.

En la Roma triunfante no se desdaban los Césares en presidir los juegos olímpicos, y si no llegaban, como en Grecia, a despear los niños raquíuticos y deformes, prescribían, como una necesidad indispensable, los baños, los ejercicios de agilidad y las carreras de resistencia.

Después de los siglos, ha venido la cuita Europa a decir desdofosamente que aquello eran cosas de circo, y todavía hoy contando con toda clase de deportes, tenemos que andar mucho para volver a los tiempos de Roma.

Para la tuberculosis, verdadero azote de la juventud, no bastarán tales precauciones hasta que los municipios de las capitales lleguen a comprender la necesidad de establecer grandes viveros de árboles para el repoblado y la de derribar sin compasión los barrios viejos que en todas partes son focos de infección.

Si se logra pasar de los 32 años, las probabilidades de mortalidad vuelven a disminuir hasta los 54, porque el hombre, instintivamente y por la menor resistencia para los excesos, procura hacer

(1) «Biga»=Carro de dos ruedas.

Cubiertos a pts. 5, 6 y 7'50. Platos sueltos a precios módicos
Langostas para regalos
Restaurant del Grand Hotel
entrada esquina Plaza Weyler
Cubiertos especiales con langosta, 7'50
Orquesta todos los días
Helados
Vivero de Langostas

HOTEL VILLA VICTORIA
SITIO MAS FRESCO DE PALMA
Todos los Domingos y Fiestas
CONCIERTO
por el cuarteto Real Segura
Vivero de langostas
Restaurant de primer orden

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS HERMANOS ALOMAR
Ex alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno de la SIFILIS.
AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, NUMERO 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear—Teléfono, 357)
CONSULTA: diaria de 2 a 6.—Domingos: de 9 a 12.—Especial: de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.—Sesiones y Consulta Económica para obreros de 5 a 7 tarde.

REUMATICOS
obtendréis un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el
ELIXIR REUMATINA
De venta: en las principales Farmacias y en el Centro Farmacéutico Balear
Harina, 34 y 36, PALMA.

AUTO-PIANOS R. MARISTANY
FISCHER-APOLO
El grado máximo de interpretación. La verdadera conquista de la pulsación humana. Ventas a plazos y al contado.
Representantes: JUNCOSA Y SAGRISTÁ, S. en C. San Nicolás, 22.

Oferta Excepcional - Solo por 15 días
EXQUISITO DULCE DE MEMBRILLO
Caja de 2 Kgs. peso neto a pts. 3'75 caja
DIEZ CAJAS 35 PESETAS
(Ofrecemos peso neto—El envase va de regalo)
Antigua Casa Llofriu

INFORMACION

El señor Román en libertad
El ex-Diputado a Cortes por Ibiza, don Carlos Román, que como saben nuestros lectores fué detenido hace unas dos semanas a raíz de los sucesos que ocurrieron en aquella isla por haber suspendido la salida al vapor correo de Barcelona, ha estado preso por la autoridad militar hasta ayer, que fué puesto en libertad por haberla decretado provisionalmente el Capitán General del Departamento de Cartagena.

El señor Román ha dirigido al Jefe weylerista señor Font y Montoro, el siguiente telegrama:
Hoy Capitán General Departamento Cartagena decretado telegrama mi libertad provisional agradezco vivamente sus gestiones y ruego saludó mi nombre todos amigos.—Carlos Román.

Sinceramente nos alegramos de que el señor Román haya sido liberado, y esperamos que de la causa que se le instruye no habrá de determinarse cargo alguno contra él, y que la libertad provisional decretada, será definitiva.

Vapor con superfosfatos
Esta mañana ha llegado a Palma fundeando en las inmediaciones de la escollera del puerto, el vapor francés de gran tonelaje La Fontaine, que conduce unos treinta mil sacos de superfosfato de cal Saint Gobain destinados al abono de las tierras de Mallorca, y consignado al almacénista señor Malberry.

Esta mañana ha empezado la descarga, hablando en el muelle muchos carros de San Juan, Villafraña, Montuiri, Manacor y otros pueblos que cargaban el citado abono químico.

En vagones de Mallorca eran cargadas importantes partidas.
Dentro de pocos días es esperado otro buque, procedente de Francia, también, con dos mil toneladas del mismo citado producto.

Una velada en el Ateneo Barcelonés
Leemos en La Almodaina, que mañana se celebrará una velada neorológica en el Ateneo Barcelonés, que seguramente resultará solemnisima a la memoria del eximio poeta mallorquín y ejemplarísimo sacerdote señor D. Miguel Costa Llobera.

Tomarán parte en ella con el egregio vate mallorquín D. Juan Alcover, el diputado a Cortes, D. Pedro Rabala, y los literatos Reverendo D. Lorenzo Ribera Ferré, D. Alejandro Plana, D. Rosendo Matas y D. Tomás Garcés.

Pronósticos del tiempo
Para los días que restan de la primavera los pronósticos siguientes:
El domingo 5, será más tranquila la situación en la Península, pero quedarán bajas presiones en el Mediterráneo que influirán un tanto en las regiones vecinas, y se acusarán núcleos de fuerzas en Irlanda y en el Saco de Cádiz, cuya acción será algo sensible en el NO. y SO.

El lunes 6, tendrán alguna mayor fuerza las bajas presiones mediterráneas y el núcleo de fuerzas de Irlanda descenderá a Galicia. Por el influjo de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, especialmente en las del NE. y NO., con vientos de diverso rumbo.

El martes 7, persistirán las bajas presiones del Mediterráneo, y el núcleo de fuerzas de Galicia se hallará en el SE de España. Ocasionalmente lluvias y algunas tormentas en Andalucía y Levante, con vientos de entre NO. y NE.

Del 8 al 9, mejorará el estado atmosférico de la Península, sintiéndose un tanto en el O. el avance de depresiones oceánicas.

Llegarán éstas a Europa el viernes 10, situándose sus núcleos en las Islas Británicas y en el Cantábrico. Por la acción de estos elementos se producirán

lluvias, principalmente desde el NO. y N. a las regiones del paralelo central, con vientos de entre SE. y SO.

El sábado 11, pasará por Francia la depresión de las Islas Británicas y la del Cantábrico se hallará en el Mediterráneo. Causarán lluvias en la mitad oriental de la Península, singularmente en el NE., con vientos del tercer cuadrante.

Del 12 al 13, al alejarse por Italia y el Adriático la depresión francesa, mejorará algo la situación, pero estará perturbada en la mitad meridional donde se señalarán algunas lluvias y tormentas debido a la depresión del Mediterráneo que evolucionará por el mar Ibérico y Saco de Cádiz.

El martes 14, adquirirá importancia la citada depresión del SO. de la Península, que se habrá bifurcado, y sus núcleos se hallarán en el mar Ibérico y en nuestro NO. Se producirán lluvias abundantes en gran parte de nuestro territorio y algunas tormentas, con vientos del primer y segundo cuadrante.

El miércoles 15, habrá pasado al Mediterráneo el núcleo de fuerzas del mar Ibérico y el de nuestro NO. estará en el Cantábrico. Seguirán ocasionándose lluvias bastantes generales y algunas tormentas, con vientos variables.

El «Guillem Sorolla».—Se continúa sin noticias.

Como complemento a la información de estos días, relativa al accidente ocurrido al vapor Guillermo Sorolla, podemos añadir, que ayer, la esposa del cocinero del buque, que según dignos vive en la calle del Mar, telegrafió a la Dirección de la Transmediterránea en Valencia, rogando se le digiera, que noticias se tenía del buque y muy especialmente de su esposo.

Hoy la Transmediterránea, ha contestado al telegrama de referencia, diciendo, que no se tenía noticia alguna relativa al paradero del Sorolla.

Esta contestación, ha hecho perder, algo, las esperanzas de salvación, que se abrigaban ayer, entendiéndose, sin embargo, que todavía no puede darse el caso por perdido.

Dios quiera que lleguen, en breve las buenas noticias, con tanta ansia esperadas.

En honor de D. Eusebio Estada
Mañana a las 6 de la tarde, en la sociedad «Fomento del Civismo» se celebrará una velada neorológica en memoria del esclarecido patriota Ilmo. Sr. don Eusebio Estada Sureda.

Presidirá el acto el ex Gobernador de esta provincia Excmo. Sr. don Rafael Alvarez Serelx.

La biografía del finado, ha sido redactada por el Catedrático de Literatura del Instituto de Palma, nuestro estimado colaborador don Juan Luis Estelrich. Al acto asistirá una representación del Ayuntamiento.

Los Trecadors a San Rafael
Los Trecadors han organizado para mañana y en honor de San Rafael, su Patrón, los siguientes actos:
Por la mañana 1.º Misa de Comunión; 2.º Bendición de una estatua de San Rafael; 3.º Desayuno.

Por la tarde a las tres, café de confraternismo, velada teatral (1.º Canto; 2.º Memoria de la Sección; 3.º Poesías; 4.º Repartición de diplomas; 5.º El hermoso melodrama en tres actos «El hijo del Presidario»; y 6.º Pieza cómica «Casa de campo».

La velada dará principio a las cuatro y media.

Asuntos municipales
El Alcalde ha remitido al Ayuntamiento de Barcelona, un telegrama agradeciendo en nombre de la Corporación el pésame que se sirvió transmitir con motivo de la muerte del poeta señor Costa y Llobera.

En la tarde de ayer recibió el Alcalde señor Oliver y Roca, del Ministro de Fomento, el siguiente telegrama:
«Como contestación a su telegrama

participaba que la subvención acordada por el Consejo de Obras Públicas es de 200.000 pesetas anuales, que dado su carácter de motilidad permitirá emitir obligaciones por valor de cuatro millones de pesetas, y en cuanto al auxilio de las obras en curso no se ha podido librar la suma de 60.000 pesetas por ser este el importe del presupuesto de las obras actualmente en construcción en ese puerto.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana
Se reunió el día 31 de Octubre y presidió la reunión el señor Marqués de la Torre.

Aprobóse el acta de la sesión anterior.
Tomaron posesión de sus cargos en la Cámara los señores don José M.ª Font y don Monserrat Barrera, recientemente elegidos miembros de la misma.

En vista del estado delicado de salud de los miembros señores don Francisco Gamarra y don Gabriel Fuster se acordó, que el Secretario los visita en nombre de la Cámara para expresarles el más vivo interés por su restablecimiento.

Se hizo constar en acta la mucha parte que la Cámara toma en el general sentimiento por la muerte del egregio vate y virtuoso don M. I. Sr. D. Miguel Costa y Llobera (q. e. p. d.)

Enteróse la Junta de que la de Gobierno había aprobado en la fecha reglamentaria el Censo electoral de este año.

De que el Ministerio del Trabajo había acusado recibo de la Memoria de 1921-22.

De que varias entidades habían saludado a las Cámaras al constituirse en Palma.

De los telegramas dirigidos al Gobierno y al Presidente del Comité Ejecutivo de las Cámaras para que sean atendidas las Conclusiones del tercer Congreso de Madrid y de la reciente Asamblea de Barcelona, votándose una ley armónica y justa que sustituya el R. D. de 21 de Junio de 1820.

De cuatro sentencias recibidas en copia, por las cuales varios juzgados han fallado obligando al pago de cuotas atrasadas a propietarios morosos, imponiéndoles además las costas judiciales, a uno de ellos en primera y segunda instancia.

De una carta de la Cámara de Valencia con copias de dos instancias elevadas al Gobierno sobre asuntos de gran interés para todos, respecto a los cuales ésta ya ha hecho recientemente gestiones activas para conseguir los que aquella solicita.

De una circular de la Sociedad Mercantil Patronal de Madrid, relativa a la Asamblea que ha de celebrarse a principios de noviembre próximo.

De las primeras impresiones de la Comisión de Fomento respecto a la creación de una cooperativa de materiales de construcción y a la adquisición de un bombillo para el servicio de los propietarios.

De la reunión habida en el local de la Cámara de los propietarios de la Illeta de Cererols, que el Excmo. Ayuntamiento trata de expropiar, en la cual fueron enterados de varias disposiciones oficiales que les es conveniente conocer, acordaron reunirse en dicho local cada vez que las circunstancias lo aconsejen.

Y de que la modificación introducida en el servicio de Consultas a los Procuradores de la Cámara está dando buenos resultados, habiéndose facilitado por la Secretaría 29 tarjetas durante el mes de octubre.

Y por último se acordó que la debida oportunidad se invite a los propietarios que hayan de resultar beneficiados por el derribo de la Illeta de Cererols para enterarse del Real decreto llamado de Ventosa en el que se expresan las condiciones necesarias para que pueda obligarse a contribuir pecuniariamente a la reforma proyectada.

Notas del Carnet

Entre los amigos con que cuenta en Palma, el ex gobernador de estas islas y muy querido amigo nuestro, D. Rafael Alvarez Serelx, cuando la idea de obsequiarle con un buque.

Por el médico oculista señor Rovar, ha sido operada con todo éxito, D. Catalina Castañer, viuda de Mayol.

Ha sido trasladado a la Comisión del Catastro de Baleares a la de Valencia el oficial aparejador del Catastro D. Faustino Hernández Casasus, redactor del periódico «La Correspondencia» de Valencia.

DE VIAJE
Ayer mañana llegó de Valencia el teniente coronel de artillería señor León Garabito.

Ayer noche embarcó para Mahón el redactor de «El Financiero» D. José Mir Padillo.

Esta mañana ha salido para Alicante el Juez, D. Fernando de Ugarte y Pagés. Ha marchado también el médico oculista señor Comas.

A bordo del «Rey Jaime I» han llegado esta mañana de Barcelona el maquinista de la Transmediterránea señor Ripoll el director de la Caja Mutua Popular D. José Masip, el comerciante D. Carlos Alabern D. Pedro Gual y su hijo, el radiotelegrafista D. Eusebio Colomar y D. José Ramón de Bobadilla.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—San Zacarías profeta, Santa Isabel, padres del Bautista.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Juan, dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel por varios difuntos. Exposición a las siete y a las siete y media ejercicio del mes

de las Almas, a las diez y media Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Juan Gímar, C. O. Por la tarde, a las seis, Rosario, conclusión del Triduo solemne en honor de los Santos Padres del Bautista Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Nicolás en honor del Santo Cristo: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Nicolás Cortés, Pbro. Por la tarde, a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio de las cinco llagas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa Mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Antonio Pou, adscrito a la misma.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión mensual para los Socios de la Guardia de Honor al Sagrado Corazón de Jesús. Al anochecer después del Rosario, se hará el devoto ejercicio de la Hora Santa.

En Monesión, a las siete y media, Comunión mensual del Apostolado, a las ocho y cuarto la de los Congregantes de la Inmaculada y San Luis Gonzaga. Por la tarde, a las seis, exposición del Rosario y ejercicio del Sagrado Corazón con sermón por el P. Director del Apostolado.

En la Merced durante la misa de seis y media con inuación del mes de la mar. Por la tarde a las seis Rosario, Novena de las Almas.

En Santa Catalina de Sons, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo; y a las seis de la tarde, el ejercicio de costumbre, con sermón por el Sr. P. Director de la Asociación, Sr. Mariano Alvarez Ponzal, O. P. Proceso de la Virgen del Rosario; e imposición de medallas. Por asistir a estos cultos se ganan tres indulgencias plenas.

En el Cementerio, fiesta en honor del Santo Cristo: A las ocho, Comunión general. Por la tarde, a las tres y media, Rosario, sermón por el reverendo señor Cortés, prebitero y terminado se practicará la devoción de las cinco llagas.

El Ilmo. y Rdo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia por cada uno de los actos expresados.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Piedad, en Sta. Eulalia.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:
ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Soller el pailebot «San Miguel».

Procedente de Valencia el pailebot «Joaquina Paris», con efectos.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza y Alicante ha salido esta mañana el vapor «Ballera» con el correo pasaje y carga.

NOTICIAS.—Ha entrado en el puerto de arribada forzosa el pailebot «Miguel Ortega» de la matrícula de Valencia que se dirige a Ciudadela con carga general.

De Teatros

Lírico
Mañana domingo se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noches alternando las atracciones Alfredo Chiment, que se despide mañana, y Amalia Jan Bak con la celebrada película «Ah los Hombrés».

El lunes se despedirá la notable canzonetista Amalia Jan Bak, con un programa escogidísimo.

El mismo lunes se estrenará la película artística «Soy con los ojos abiertos», producción italiana interpretada por la bella actriz Lia Formi.

Para el próximo jueves prepara la empresa el estreno de la grandiosa película «Toda mujer», magnífico film de arte perteneciente al programa «especial» Ajuria.

Dicha casa presenta con dicha cinta ocho estrellas de la pantalla y realiza un verdadero alarde de presentación.

Balear
Para hoy sábado se anuncia en este teatro el debut de la canzonetista María Alcaraz y de la notable bailarina Paquita Casanova.

Mañana se celebrarán sesiones de 3 y media tarde a 12 noche, trabajando en todas ellas María Alcaraz y Paquita Casanova.

Deportivas

Futbol.—El encuentro de esta tarde.—«Thunderer» y «Alfonso XIII» (segundos equipos)

A la hora anunciada se han alisado los dos teams a las órdenes de Mr. Jordán, vistiendo jersey a rayas verdes y blancos los marinos.

El Alfonso presentó los siguientes jugadores:

Bestard

Tomás (A.), Cubi

Munar, Llauger, Vila

Cañellas, Calvet, Dezcallar, Rosselló, Mora.

Saló el Alfonso con el viento a favor.

Empiezan dominando los alfonsoinos, perdiendo un goal segurísimo por la decisión de Dezcallar.

Córner contra los ingleses que salva superiormente el guardameta.

Cañellas incurre también en córner sacado por el exterior izquierda muy bien salvan no menos bien la situación Bestard y más tarde de un magnífico y oportunísimo cobetazo de Munar.

El juego se estaciona en los medios dominando algo los ingleses.

Se aplaude a Bestard en una parada de compromiso.

Dos córners seguidos contra los forasteros si consecuencias y otros dos que señala el árbitro.

Continúa el juego igualado y en una arrancada inglesa fallan los dos defensas locales, rematando a goal el delantero centro. (Aplausos).

POR TELEGRAFO

De Barcelona

Acto de afirmación sindicalista
Barcelona 4 (4 m.)
Los sindicalistas de Barcelona preparan un acto de mucha resonancia y trascendencia, que tendrá lugar el próximo domingo.

La Comisión organizadora del acto se propone fijar la posición de los sindicalistas de Barcelona. Trátese de resolver la indecisa situación actual por la que respecta a la legalización de los Sindicatos únicos.

El local elegido es uno de los más grandes de Barcelona. Dada la expectación reinante por conocer la opinión de los sindicalistas, resultará el lugar de referencia inmediata.

La Cámara de Comercio y el señor Martínez Anido
Una numerosa comisión de la Cámara de Comercio, cumpliendo un acuerdo de la Junta directiva, visitó ayer al señor Martínez Anido con objeto de expresarle su reconocimiento por su actuación en el Gobierno civil, en defensa de los intereses que la Cámara sostiene y su sentimiento por haber dejado el cargo.

El señor Martínez Anido agradeció en sentidas palabras el acto realizado por la Cámara.

Un telegrama
Los sindicatos libres han dirigido un telegrama al ministro del Trabajo, en nombre de 170.000 obreros de Cataluña, por el acuerdo del gobierno de llevar a la práctica el proyecto de sindicalización libre profesional.

El asunto del Banco de Barcelona terminado.
El señor Juez ha dado por terminada la intervención judicial en el asunto del Banco de Barcelona, tras pasarse los papeles a la Junta técnica, dos peritos representantes de los banqueros y un representante de los acreedores, conforme al Decreto de ordenación bancaria.

Lo que dice el Gobernador
Anoche recibió el gobernador a los periodistas. Les dijo que le había visitado una Comisión de empleados de Banca y Bolsa y otra de El Radium.

Ambos se hallan en buena disposición para arreglar el conflicto que tienen con sus patronos, y él procurará ponerse al habla con éstos para buscar una fórmula de armonía.

También le visitó una Comisión del agua para darle cuenta de que con sus patronos han firmado un convenio para las cuestiones que entre ambas partes puedan sobrevenir.

Estafas
Al gerente de la casa Manuel Pardo Compañía, un dependiente suyo, habiendo firmado las facturas, le robó el importe de las mismas, quedando a varios miles de pesetas. Dicho dependiente ha sido detenido.

El subdirector del Banco Alemán Transatlántico ha denunciado que un empleado del mismo ha desaparecido, robándose el importe de un cheque que le había confiado, y que hizo efectivo, valor del cual es de 20.000 francos.

La instrucción del «sumario» ha sido pondido al Juzgado de la Audiencia.

La Penya Rhin
Aunque el señor Ardanaz no tiene oficialmente noticias, sabe, por noticias particulares, que el infante don Alfonso y el ministro de Fomento vendrán a esta capital para asistir a las carreras de la Penya Rhin.—C.

“PENSION DORE”

Barcelona—Avenida, 30
Magníficas habitaciones, Cuartos de baño, ascensor, gran confort.
Precios especiales para familias.

AUTOMOVIL

EUROPEO—12 H. P.
TORPEDO, 4 plazas, moderno, ligero de Barcelona, con ruedas metálicas, altas de recambio, 6.000 pesetas.
Referencias, CAFE MAHONES

Se vende finca

En la calle San Magín, núm. 6 (de Cataluña) habitada por la Sociedad UNION. Más detalles en la Secretaría misma.

Espectáculos

Primo
Sesiones de cine de 6 tarde a 11 y Exitos de la película «La Roma de Papas».

VII
De 6 a 12 sesiones de cine y Exitos de la película del programa de «Ah... los hombres» Gran éxito de la película «Amalia Jan Bak» y de Alfredo Chiment.

Baile
Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche. La película artística «El Amor» y la cómica «Salustiano en la 10». Debut de la bailarina María Alcaraz de la canzonetista Paquita Casanova.

Modo
Desde las 5 función de cine. «No me de V. chiquilla» y tercera jornada «Nuevo Ventomar».

La Protecta
De 6 tarde a 11 noche sesiones de «La danza del velo» y «Fasciación almas».

Asistencia Palmesana
Desde las 6 función de cine. Segunda parte de la serie «Tih-Mih» y el drama de 5 partes «Primera noche».

Laud de recreo

Se vende por 1.000 pesetas con todos sus aparatos, completamente nuevo, Informes, Centro de Anuncios.

TORRECITA

Se desea en el Terreno, cerca Tranvía. Informes: Centro Anuncios.

EL DR. LOBISCH

MEDICO ALEMAN
Especialista en enfermedades de la piel
CALLE S. MIGUEL, 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sons
CONSULTA DE 9 A 1

Piano Chassaigne Frères

Ventas al contado y a plazos.
CASA BANQUE, Colón 34, Palma

BALEAR Gsta noche 2 DEBUTS 2 MARIA ALCARAZ PAQUITA CASANOVA LIRICO. Hoy y mañana gran éxito AMALIA JAN BAK Lunes estreno de arte por LIA FORMIA

CORREO Y TELEGRAFO

La posición de Tizzi-Assa fué agredida por los moros

Comunicado oficial

Madrid 3 (11 m.)

Madrid.—En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

En Alhucemas, según comunicó el comandante militar, anoche, a las ocho, se oyó vivo tiro entre los adueros de la izquierda de las Rocosas.

A las nueve de la noche, los cantineros las avisaron la presencia de dos botes moros que marcharon resaca a la plaza, en dirección a Saabi, intentando, al parecer, interponerse entre la plaza y el convoy.

Desde la plaza se rompió fuego contra los botes, que fueron abandonados por los moros, suponiéndose que aquellos se hundieron, pues después de un rato de estar abandonados desaparecieron.

El enemigo hizo después nueve disparos de cañón, hiriendo levemente a la esbaza, con un bala, al sargento de artillería José Sánchez.

El convoy y la plaza se hizo perfectamente en plena luna, distinguiéndose perfectamente el «Batamante» y el falucho que llevaba la carga, sin que fuese agredido por el enemigo.

En Melilla no ha habido novedad durante el día de hoy, después de sostenido el combate de que he dado cuenta a vuecencia.

Al retirarse las fuerzas a sus campamentos, el enemigo atacó las posiciones de Tizzi Assa y con mayor intensidad la conocida con el nombre de avanzadilla de Tizzi Assa.

Las guarniciones de estas posiciones auxiliadas con las de las demás posiciones, se defendieron rechazando al enemigo.

Las pérdidas sufridas son las siguientes: Soldados del cuarto regimiento de zapadores: Antonio Latorre, muerto; soldados del regimiento del Rey Rafael Ferrocal, Prudencio López, Martín Poso y Cristino Tapias, muertos; y cinco heridos de tropa del regimiento del Rey, y un herido del tercer regimiento de artillería de montaña.

Hoy, protegidos por fuerzas del «gun» y dos compañías del regimiento de infantería de África, ha sido conducido el convoy a todas las posiciones de Tizzi Assa.

El enemigo, duramente quebrantado por la acción de ayer, no ha atacado ni a la ida ni al regreso.

Las confidencias aseguran que el enemigo fué duramente castigado en el combate de ayer, habiendo tenido muchas bajas, y prueba su quebranto el que no haya hostilizado durante el día, ni las posiciones ni los convoyes.

Además, las escuadrillas de aviación no han observado concentración alguna de la de Kamar, que será batida por los aviones.

Con el fuego de nuestra escuadra se castigará a los rebeldes de Tensaman. Según comunicó el comandante militar de Alhucemas, se han visto algunas banderas blancas en las pocas casas que quedan en el poblado.

Para mejor atender anoche a los heridos de Dar Drius, fué trasladado a dicho punto en un avión, el comandante médico especialista Sr. Noguera y una enfermera de la Cruz Roja que, con gran espíritu de abnegación, se prestó a ello.

Esta mañana he visitado Ben Klé, restituyendo el barco de Abed-el-Kader y de Malencan. Después he estado en Dar Quebdani y en Kandusi, regresando a la

plaza, sacando la impresión de que en dicha parte del territorio la tranquilidad es completa, habiendo regresado a sus casas muchos de los huidos, dedicándose a las faenas agrícolas.

Detalles de la agresión El tema de la tarde fué ayer la agresión de Tizzi Assa, que relataba con gran concisión el parte de guerra del mediodía.

Se dice no se trata de un fracaso militar, sino de un episodio lógico de la campaña; pero es tal el deseo de llegar al término de la actual situación, que cualquier sorpresa, como la de Tizzi Assa, produce inquietud en la opinión.

Según las noticias recibidas con posterioridad, un teniente coronel recibió el orden de establecer una posición de enlace entre la de Tizzi Assa y su base.

Al efecto se formó una pequeña columna compuesta de fuerzas regulares de Ceuta, policía indígena, varias piezas de artillería de montaña e ingenieros y marcharon al punto designado, comenzando los trabajos de fortificación.

Algunos enemigos que se habían acercado astrañándose por el suelo y escondiéndose entre las matas hicieron de pronto una descarga cruzada sobre nuestras fuerzas, causándonos bastantes bajas.

Dada la voz de alarma las fuerzas regulares y la policía rechazaron la agresión, en tanto que los artilleros ponían sus piezas en batería y los ingenieros continuaban impasibles su trabajo.

Poco después aparecieron por el Oeste y el Norte algunos grupos de benibriaguales, que rompieron nutrido fuego, entablando un combate bastante duro, que siguió hasta el amanecer.

Por nuestra parte tuvimos un oficial muerto y el teniente de artillería Gómez, con nueve jefes y oficiales heridos.

Las bajas de tropa son indígenas y se elevan entre muertos y heridos a unos treinta.

La desproporción entre las bajas de la oficialidad y las tropas es debido a que los moros se acercaron al comenzar la lucha sin ser vistos y pudieron disparar después de haber elegido blanco y apuntado.

De las posiciones inmediatas salieron fuerzas de refuerzo, rechazando al enemigo.

La nueva posición quedó debidamente fortificada y guarnecida, comenzando seguidamente el repliegue, sin que las fuerzas fuesen hostilizadas.

En los pasillos del Congreso hubo a propósito de esta agresión animadas discusiones, conviniéndose en que Abd-el Krim mande la ofensiva; pero que ésta será una de sus últimas manifestaciones de hostilidad.

En el Congreso se aseguraba que en Dar Drius o en sus inmediaciones se había producido un combate, acaso algo más serio que los anteriores; pero ni del hecho ni de las circunstancias que en el mismo concurren se han podido obtener detalles ni confirmación oficial.

Informas del alto mando sobre las recientes agresiones moras. Madrid 3 (2 t.)

El informe enviado por el general Burguete al Gobierno sobre los ataques a las posiciones de Tizzi-Assa, quita importancia a éstos, diciendo que lo tenía previsto.

Afirma que ello en nada modificará el plan que desarrolló, ni alterará la fecha anunciada para venir a Madrid.

Las bajas en los últimos combates. Noticias particulares de Melilla dicen que tuvimos 19 muertos y 72 heridos en los combates de ayer (11 oficiales heridos).

Asegúrase que ha desaparecido el teniente Puga. Ha empeorado el capitán de Regulares de Melilla señor Gómez Iglesias, que recibió tres balazos.

Mas telegramas ECOS VARIOS

Regreso de doña Cristina.—El patronato de las Hurdes. Madrid 3 (420 t.)

Ha regresado S. M. la Reina Madre doña Cristina. Fué recibida por la familia real, el Gobierno y las autoridades.

Esta tarde se reúne bajo la Presidencia del Rey el Patronato de Las Hurdes. Para asistir a él ha llegado el Obispo de Coria.

Firma de guerra Disponiendo que el mayor general de alabarderos, con la categoría de brigadier, don Enrique Montoro, pase a la primera reserva.

Nombrada para sustituirle al coronel, capitán del cuerpo de alabarderos, don Carlos Iñigo Carozliza.

Destinando al mando del batallón de cazadores de Segorbe al teniente coronel de infantería don José Borruy.

Concediendo Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a 23 jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos del Ejército.

Concediendo Medalla Militar al grupo de escuadrillas de aviación de Melilla.

Autorizando la adquisición, sin sujeta, de 30 aeroplanos de reconocimiento, de otros 30 de caza y de 10 de bombardeo.

Convocatoria El «Diario Oficial» de Guerra, convoca oposiciones para cubrir 10 plazas de músico mayor de tercera clase del ejército.

Sin noticias del «Guillem Sorolla». Valencia.—En las oficinas de la Transmediterránea no se han recibido noticias posteriores que confirmen el despacho transmitido por el Lloyd de Londres, en el que se decía que el «Guillem Sorolla» había sido remolcado a un puerto francés.

Con tal motivo ha vuelto a renacer la intranquilidad entre las familias de los tripulantes.

Las peticiones del expediente Picasso. Madrid, 3 (11 m.)

Cerca de las ocho de la noche terminó ayer la reunión de la Comisión que entiende en el expediente Picasso.

A la salida, el ex ministro señor Alcalá Zamora, hizo las siguientes manifestaciones: El señor Alvarado dió cuenta de haber recibido los proyectos de peticiones de los señores Marin Lázaro y Alvarez Arranz.

Todas las demás peticiones habían sido ya recibidas con anterioridad. El señor Alcalá Zamora introdujo algunas modificaciones a la «última» de las mencionadas peticiones, en la parte que se refiere a la acción de los tribunales por que al redactarse no habían llegado todavía esos datos pedidos y como di-

chos datos están ahora ya en poder de la Comisión, con ellos a la vista, se ha convenido en dar forma clara a lo que la tenía ambigua por falta de datos. El señor Matos propuso que la ponencia volviera a reunirse para dar cuenta a la misma de la opinión del señor Alcalá Zamora; pero ante el temor de que ello diera lugar a dilaciones, se acordó desear la propuesta del señor Matos. El señor Prieto habló de la conveniencia de ir a Melilla para conocer sobre el terreno los aspectos reglamentarios del expediente.

La apertura de las Cortes

El día 14 se abrirán

Madrid 3 (430 t.)

El Ministro de la Gobernación señor Piniés dijo que el Gobierno se presentará a las Cortes el día 14 de Noviembre.

Tengo, dijo, una gran labor preparada pero inmediatamente sólo procurará que salga del Senado la Ley de profilaxis de las enfermedades evitables.

Planes del Gobierno Oficiosamente se asegura que el señor Sánchez Guerra ha resuelto la apertura del Parlamento para el día 14 del corriente.

El decreto se publicará muy pronto, antes del día 10. Para ello, en nada influirá el acto de la concentración demo-crática de Zaragoza.

El señor Sánchez Guerra ha conferenciado nuevamente con los señores marqués de Alhucemas y Bugallá. Quedó citado con el primero para hablar con más detenimiento.

El Gobierno se propone presentar en las primeras sesiones el proyecto de ley declarando lícitas las huelgas de funcionarios públicos.

Propone las sanciones, incluso la inhabilitación por diez años para ejercer cargos públicos a los promotores de las huelgas.

También tiene en proyecto la presentación de otro proyecto relativo a colonización y repoblación; de otro referente al contrato de trabajo, inspirándose en la ponencia del Instituto de Reformas Sociales.

Conferencia de Unamuno

Madrid 3 (1140 n.)

En el Ateneo ha dado una conferencia esta tarde D. Miguel de Unamuno. Versó sobre la soberanía en el período constitucional.

Repitió su teoría expuesta en la prensa, asegurando que con la dinastía reinante de España podrá abrirse paso a las reformas hasta el liderazgo del socialismo, pero sin democratizarse jamás en su esencia por no renunciar a privilegios.

Habiendo del concepto reformador de la concentración liberal cuyo verbo, dijo, es Melquiades Alvarez, republicano de origen y de fondo, que ha incorporado al programa de la nueva concentración liberal, con todo imperio, la efectividad de la coobernancia del Parlamento.

Leyó también algunos párrafos del discurso del señor conde de Romanones, a quien supone orador, en la más fervorosa devoción y servicio del Rey.

Terminó mostrándose partidario de la forma de gobierno, porque permite cambiar periódicamente el Jefe de Estado. El orador fué ovacionado.

La política

Decretos del Ministerio del Trabajo. Madrid, 3 (420 t.)

El señor Calderón ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Disponiendo la publicación del censo electoral de España.

Idem id. la formación del censo patronal y obrero y de Asociaciones existentes en España.

Idem la sindicación voluntaria. Ahora se nombrará a una persona de relieve, ajena a la política, que será el Delegado del Ministerio del Trabajo en Barcelona, para «implantar este decreto.

El Sub secretario de la Presidencia El señor Marfil ha manifestado que se han firmado los nombramientos de delegados para la Comisión de convenios comerciales internacionales a favor del ingeniero de minas y subdirector del cuerpo, don José Ruiz Valiente y don Luis Rodríguez López, ingeniero agrónomo.

Se reciben de Barcelona y de otras capitales, telegramas de felicitación, por la firma del decreto relativo a la sindicación.

—Chaverny...—empezó a decir Peyrolles. —Será mudo — interrumpió el Príncipe. Cambiaron una mirada, y ambos se entendieron.

—Es preciso que al salir de aquí esa joven sea libre, completamente libre, hasta la esquina de la calle próxima. —Por eso se inclinó entonces para escuchar lo que pasaba en la calle. —Es la ronda que viene hacia aquí — dijo Gonzaga.

Ruido de armas, en efecto, se oyó fuera; pero ese ruido fué sofocado por el murmullo que se produjo en la galería en aquel momento. —Es asombroso! ¡Es un prodigio! —exclamaron los que miraban al salón.

—¿Estamos alucinados? ¿Qué diablo le dirá? El jorobado continuaba de rodillas a los pies de Aurora. Doña Cruz quiso interponerse entre ellos; pero el jorobado la rechazó, diciendo: —¡Separaos!

Había en voz baja; pero su acento había sufrido tan extraño cambio, que doña Cruz se apartó, a pesar suyo, asombrada. En voz de aliento estridente que había siempre oído salir de aquella boca, oyó una voz dulce, armoniosa, grave y profunda. Aquella voz pronunció el nombre de Aurora. Doña Cruz sintió estrecharse entre sus brazos a su joven amigo, que murmuró débilmente: —¡Sueño, sin duda!

Los cesantes de Correos. El señor Rodríguez de Viguri ha manifestado que en breve se nombrarán 40 inspectores encargados de instruir, los expedientes personales de los 404 jefes y oficiales de Correos no reingresados. Del resultado de los expedientes dependerá la suerte definitiva de los mismos. Confía que antes de la reapertura de las Cortes estará terminada toda la obra de reorganización postal.

Fallecimiento Ha fallecido el exdelegado del Gobierno en Menorca, don José M. Cabanillas. Militaba en el partido maurista.

La sindicación forzosa para Barcelona

Madrid 3 (430 t.) El decreto relativo a sindicación para Barcelona, firmado hoy por el Rey, es muy extenso.

El preámbulo justifica la necesidad del decreto, diciendo que se hace clasificar y agrupar las Industrias profesionales, oficios y especialidades productoras de Barcelona, señalado la respectiva demarcación, recogiendo en los censos patronal, obrero y particulares los grupos de intereses definitivos y demarcados.

La disposición tiende a recoger los gritos de la paz social, cuando discurre la vida del trabajo por los cauces jurídicos; tiende a dar impulso a la organización profesional, para favorecerla y estimularla; justifica también se haga solamente para Barcelona y su provincia, donde principalmente se siente la ausencia de este empeño.

La parte dispositiva consta de ocho capítulos, incluyendo la disposición adicional.

El primero se refiere a la constitución de Sindicatos. Contiene 10 artículos.

El segundo trata de Sindicatos especiales y de uniones, federaciones y confederaciones de Sindicatos, llegando hasta el art. 18.

El tercero habla sobre facultades de los Sindicatos, hasta el art. 23.

El cuarto trata de organización y funcionamiento y domicilio de los Sindicatos. Es uno de los más extensos: llega hasta el art. 43.

El capítulo quinto se ocupa de los recursos económicos de los Sindicatos y de su administración. Contiene tres artículos.

El capítulo sexto se ocupa de las disposiciones relativas a la ley de Asociaciones en relación con esta disposición. Llega hasta el art. 53.

El capítulo séptimo legisla sobre la suspensión y disolución de Sindicatos.

El octavo contiene varias disposiciones adicionales.

Alcance de la tarde

Las próximas carreras de caballos. Madrid 4 (11 m.)

Asegúrase que en la próxima primavera se correrá en Madrid un gran premio cuyo importe será de 100.000 pesetas.

La «Gaceta». La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: En primer lugar, el Tratado de Comercio y Navegación entre España e Inglaterra.

Una combinación de secretarios de Gobiernos Civiles y nombramientos de Jefes de Administración dependientes del Ministerio de la Gobernación.

El conflicto obrero de Málaga.—Agresiones. Málaga.—Se ha agravado el conflicto obrero planteado por la huelga de transportes.

Se han declarado en huelga, por solidaridad, los obreros metalúrgicos y los del ramo de la madera.

Han sido agredidos varios esquirols. Anoche a la salida de un mitin, hubo un tumulto en la calle del Carmel.

Durante el tumulto un esquirol fué agredido, recibiendo tres puñaladas. Los agresores huyeron.

Agresión contra unos panaderos Sevilla.—Los panaderos de esta capital.

nos, y el llanto corría entre sus dedos temblorosos. Los que miraban a doña Cruz desde la puerta entreabierta, creían asistir a un experimento de la sinécure. Doña Cruz estaba de pie, la cabeza echada hacia atrás, la boca abierta y los ojos fijos en el jorobado.

—¡Por el Cielo! —exclamó Navalles.— Eso es un milagro. —¡Silencio! Mirad cómo la obra parece atraída por un poder irresistible. —El jorobado posee algún talismán, algún encanto!

Era verdad lo que decían los espectadores de aquella escena. Aurora habíase inclinado, a pesar suyo, hacia aquella voz que la llamaba. —¡Yo sueño! ¡Yo sueño! —balbuceó la joven, sollozando.— ¡Esto es espantoso: sé que ya no exlato! —¡Aurora! —repitió el jorobado por tercera vez.

Y como viese que doña Cruz iba a hablar, le impuso silencio con un gesto imperioso. —No volváis la cabeza —continuó dulcemente, dirigiéndose a la señorita de Nevera.— Estamos al borde de un abismo. Un gesto, un movimiento, nos perderá irremisiblemente. Doña Cruz tuvo que sentarse al lado de Aurora, porque le flaquearon las piernas.

El temporal en Melilla. Melilla.—A causa del violento poniente han suspendido la salida los vapores de correos. Tres hidroplanos han resultado averiados al aterrizar violentamente a causa del temporal. Reunión del Patronato de las Hurdes. Se ha reunido el Patronato de las Hurdes, presidido por el Rey. Excusó su asistencia por encontrarse enfermo de gravedad su padre, el señor don Amós Salvador Carreras. Se trató de dividir las grandes propiedades que constituyen aquella región. Estudióse también la manera de poder asistir a los enfermos, para los cuales ha ofrecido locales el Obispo de Coria.

El Tesorero del Patronato manifestó que la suscripción a favor de las Hurdes, sumaba ya 55.000 pts. Aprobáronse las medidas propuestas referentes a servicios sanitarios y construcción de caminos. Tratóse también de organizar interinamente la enseñanza primaria en tanto se instalen, las escuelas que el Estado ha de construir. Se enteró también la Junta del ofrecimiento hecho por la Reina, en nombre del Roper de Santa Victoria, la que ha puesto a disposición del Patronato 500 prendas de abrigo para los hurdanos.

Manifestaciones de Romanones El conde de Romanones refiriéndose al mitin que la concentración liberal celebrará en Zaragoza, ha dicho que cree que los oradores convendrán con él en que es inaplazable un cambio de política.

Después de los liberales comenzará la oposición desde el momento en que se abren las Cortes. Es necesario que se dé el poder a los liberales.

Después dijo hablando del expediente Picasso, que el mismo día en que se abran las Cortes presentará una proposición incidental al Congreso.

Los viajes de Burguete El «Imparcial» censura los frecuentes viajes que hace a Madrid el Comisario de Marruecos. Dice que ello o bien supone falta de independencia o carencia de plan.

Las bajas en el combate de Tiziza. Madrid 3 (15 t.)

Melilla.—Se ha sabido que los benibriaguales han tenido en el ataque de Tiziza muchos muertos y heridos a causa del fuego concentrado que contra ellos hacían 18 ametralladoras de los regulares.

La mayoría de nuestras bajas fueron de estas ametralladoras que quedaron cubriendo la retirada. Los rebeldes no han vuelto a hostilizar. En las nuevas posiciones anoche hubo tranquilidad.

Apertura de Cortes

(Urgente) Madrid 4 (3 t.)

Se ha firmado un Real decreto reanudando las sesiones de Cortes el día 14 del actual, sin que haya nueva legislación. Mañana dicho decreto se publicará en la «Gaceta».

FABRA

Asuntos de Baleares

El Sr. Román en libertad Ibiza 4 (230 t.)

El ex diputado a Cortes don Carlos Román ha sido puesto en libertad. Ibiza entera lo ha acompañado a la salida de la cárcel, vitoreándole incesantemente, dando gritos de ¡abajo al caciquismo!

A instancias del señor Román se ha disuelto los grupos. En los círculos, cafés y en todas partes el júbilo y entusiasmo es indescriptible.—Antonio Juan, Diputado Provincial, Wallis, Idem; Costa, idem; Balazat, Torres, Escanell, Mari, Mas, Llobet, Gil, Escandell y Verdura.

FOLLETTIN N.º 107

EL JOROBADO

ó Enrique de Lagardere por Pablo Feval

—¡Tiene razón! ¡Tiene razón! —exclamaron todos. —¡Pardiez! Ya se que tengo razón —contestó Esopo. ¿Que os había prometido? Una lección de esgrima americana. ¡Y obráis sin mí, sin dejarme pronunciar una palabra? Esta «joven me gusta, la quiero y será mía. —¡Entorabuena! —dijo Navalles. ¡Eso es hablar!

—¡Vemos si eres tan fuerte en lides amorosas como en las luchas báquicas! —dijo Oriol, muy satisfecho de su frase. —Seremos jueces —añadió Noé. —Comencemos la batalla.

El jorobado miró a Aurora y luego a los que aquel rodeaban. Aurora, aniquilada de por el supremo esfuerzo que acababa de hacer, se había arrojado en los brazos de su amiga. Coardase acerca una butaca donde la joven dejóse caer sin fuerzas.

—Las apariencias no están en favor del novio —murmuró Noé. Gonzaga permanecía serio y todos le imitaron. Las mujeres sólo se ocupaban de Aurora, excepto la Nivelte, que pensaba: —Tengo ideas que el jorobado es un

Creo en miniatura. —Monseñor, permitidme dirigiros una súplica. Sois demasiado noble para haber querido burlaros de mí. Si se lo dice a un hombre: corre, seguramente no es lógico trabarle los pies. La primera condición de mi éxito, es la soledad. ¿Dónde habéis visto enamorar un hombre a una mujer rodeado de miradas curiosas? ¡Sed justo, eso es imposible!

—¡Tiene razón! —dijeron los convidados. —Esta reunión la espanta —continuó Esopo. —Y yo mismo pierdo una parte de mis recursos; pues el amor, la ternura, la pasión, están siempre cerca del ridículo. ¿Como encontrar esos acentos que embriagan a las débiles mujeres en presencia de un auditorio burlón?

Era verdaderamente gracioso aquel hombrecillo pronunciando un discurso con aire presumido y fatuo, con las piernas arqueadas, las manos sobre las caderas y la insolencia pintada en su fisonomía grotesca. Sin la atmósfera sinuosa que reinaba aquella noche en la casa del Príncipe, la comedia hubiera sido divertidísima.

—Concededle lo que pide —dijo Navalles a Gonzaga. —¿Qué quiere? —preguntó el Príncipe, distraído y preocupado. —Que nos dejéis solos a mi prometida y a mí un instante —contestó Esopo. Cinco minutos me bastarán para desaparecer las repugnancias de esta encautado ra niña.

—¡Cinco minutos! —exclamó el corro. —¡No puede negárselo eso, Monseñor! Gonzaga guardaba silencio. El jorobado se aproximó a él y le dijo a sus oídos.

—Monseñor, se os observa. Vos castigarías con la muerte al que os traicionara como os están traicionando vos. —Gracias, amigo, por la advertencia —contestó el Príncipe, variando la expresión de su rostro. —Decididamente tenemos grandes cuentas que arreglar. Creo que serás gentil hombre antes de morir.

Luego, dirigiéndose a sus amigos, añadió: —Señores, pensaba en vosotros. Hemos ganado esta noche una partida terrible. Mañana, según todos los indicios, nos hallaremos al fin de nuestros afanes; pero es preciso no ensillar antes de entrar en el puerto. Perdonad mi distracción y seguidme.

—Su fisonomía era entonces sonriente. Todas las caras se iluminaron. —No vayamos demasiado lejos —dijeron las damas.— Es conveniente enterrarse de lo que hace el jorobado. —¡A la galería! —dijo Noé. —Dejaremos la puerta entreabierta. —¡A tu asunto, Jonás! ¡Ya tiene el campo libre!

—¡A ver cómo te portas! Te damos, reloj en mano, diez minutos en vez de los cinco que has pedido. —Señores, se admiten apuestas —dijo Oriol. Las apuestas se hicieron en ciento contra uno a favor de Jonás. Al pasar cerca de Conardasse y Pasapoli le dijo Gonzaga: —¿Volverías a España mediante una buena suma? —Obedecáremos en todo a Monseñor —contestaron los dos amigos. —No os alojéis, pues —añadió el Príncipe saliendo con sus amigos del salón.

—Cuando todos salieron, el jorobado se volvió hacia la galería, en la que se veía una triple hilera de cabezas curiosas. —¡Bien, bien! —dijo.— Con tal de que no me molestéis, todo va bueno. No apostéis demasiado contra mí, por si acaso, y consultad vuestros relojes. ¡Pero olvidada una cosa —añadió interrumpiéndose, y atravesando el salón dirigiéndose a la galería.— ¿Dónde está Monseñor?

—¡Aquí —contestó Gonzaga.— ¿Que deseáis? —Tenéis preparado el notario? —preguntó Esopo. Nadie esperaba la pregunta y cuantos la oyeron echáronse a reír a carcajadas.

—¡Bien reír quien ría el último —murmuró Esopo. Gonzaga contestó impaciente: Un notario está esperando en mi habitación.

El jorobado saludó y volvió adonde esperaban las dos jóvenes. Doña Cruz le vio acercarse, con espanto. Aurora ni siquiera levantó los ojos. El jorobado se arrodilló delante de ella. Gonzaga, en vez de mirar este espectáculo que tanto divertía a sus cortesanos, se pasaba aparte con Peyrolles.

—De España —decía Peyrolles— se puede volver. —Se muere lo mismo en España que en París —añadió Gonzaga. —Y además después de un corto silencio. —Aquí, no puede ser. Nuestras damas adivinarían y no podríamos hacer callar a doña Cruz.

—¡No seáis! —dijo el jorobado, siempre de rodillas. —La joven se cubrió la cara con las ma-

nos, y el llanto corría entre sus dedos temblorosos. Los que miraban a doña Cruz desde la puerta entreabierta, creían asistir a un experimento de la sinécure. Doña Cruz estaba de pie, la cabeza echada hacia atrás, la boca abierta y los ojos fijos en el jorobado.

—¡Por el Cielo! —exclamó Navalles.— Eso es un milagro. —¡Silencio! Mirad cómo la obra parece atraída por un poder irresistible. —El jorobado posee algún talismán, algún encanto!

Era verdad lo que decían los espectadores de aquella escena. Aurora habíase inclinado, a pesar suyo, hacia aquella voz que la llamaba. —¡Yo sueño! ¡Yo sueño! —balbuceó la joven, sollozando.— ¡Esto es espantoso: sé que ya no exlato! —¡Aurora! —repitió el jorobado por tercera vez. Y como viese que doña Cruz iba a hablar, le impuso silencio con un gesto imperioso. —No volváis la cabeza —continuó dulcemente, dirigiéndose a la señorita de Nevera.— Estamos al borde de un abismo. Un gesto, un movimiento, nos perderá irremisiblemente. Doña Cruz tuvo que sentarse al lado de Aurora, porque le flaquearon las piernas.

(Continuad.)

Almacenes

NOVEDADES PARA SEÑORA

LAS MONJAS

Temporada Invierno 1922

SECCION DE LANERIA

Las grandiosas existencias que ponemos a la venta, ofrecen una serie de ventajas incomparables no tan solo por lo reducido de los precios sino por la riqueza y variedad de los surtidos.

CHEVIOT lana, gustos ingleses, de gran moda para traje sastre.

PAÑETES SEDAN colores lisos para trajes de gran vestir.

TRICOT LANA artículo de gran novedad.

PIRINEOS LANA propio para batas.

Gamuza, piel camello, sin mezcla, artículo de gran abrigo.

Gabardinas superiores, extenso surtido.

Extraordinaria variedad de artículos en clases superiores adaptadas a todo lo que la moda indica para la presente temporada.

Especialidad en artículos NEGROS

LAS MONJAS

EN TODAS PARTES

hoy día aprecian las incomparables cualidades higiénicas y curativas de los Lithinés del Dr. Gustin por realizar de la manera más ácida y económica la cura de agua mineral en casa. El agua mineralizada con los Lithinés es tan eficaz como la mejor agua mineral bebida en el mismo manantial. Al eliminar el ácido úrico, preserva y cura todas las afecciones de los

RIÑONES, VEJIGA, ESTÓMAGO HÍGADO, ARTICULACIONES

Los Lithinés del Dr. Gustin opera una verdadera limpieza en los riñones y arrastran así todas las impurezas del organismo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral:

Basta hacer disolver en un litro de agua un paquete de los Lithinés del Dr. Gustin para obtener en el acto un agua mineralizada deliciosa, ligeramente ácida. — En las colonias, donde el clima es tan propicio á las dolencias del hígado, todos piden particularmente los

Lithinés del Dr. Gustin

Barcelona

GRAND HOTEL

ANTES 4 NACIONES

Rambla del Centro

Completamente reformado — Excelente cocina

Habitaciones desde 6 Pesetas — Pensión desde 17/50

Prezios y condiciones especiales para familias

Autobus

PATATAS

Semilla piel escocada, carne amarilla. Precios,

CEFERINO MARTIN

Herrería de Fitergia (Palencia).

Sirvienta

Se solicita para dos señoras solas, en buenas referencias. Razón: Conquistador, 21-3.

Oficial barbero

Que sepa su obligación, se necesita en la Barbería, Sindicato, 115.

Galera, caballo y guarniciones

Se venden. Razón: Centro de Anuncios.

Sirvienta

Se necesita una, preferible de 14 a 15 años, será bien retribuida. Informes, Centro de Anuncios.

SE ALQUILA

Chalet amueblado, con jardín, electricidad y demás comodidades, situado en el Terreno. Informes: Santo Domingo, 34, entresuelo.

NODRIZA

Con leche de un mes para criar en su casa, calle Alfarería, núm. 29.

Nodrizas

Se ofrece para criar en casa de los padres. Diríjase a Antonia Mestre, calle Menorca, 226—Ariany.

Automóvil

D. y G. (mot. r. Ballot) equipado, de lujo y con rueda de recambio, se vende. Informar, Unión 44-1.

Habitacion

Se alquila una muy espaciosa, sin muebles, situada en punto céntrico del Terreno. Informes: Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3, (Callejón) y Merced, 8.

Vias urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

HASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCURRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avaricosis), ETZE ASHERPES, ULCERAS VARICOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEFURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las fliceras, llagas, granos, forúnculos, reparación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAGRAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PSETAS frasco. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.

Agente exclusivo: Hijó de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalán, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, etiquetas, preciosos y etiquetas rojas el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalán, y por lo tanto cuando procedor de dichos manantiales las que no lo llevan.

Compro

Barriles de 60 a 150 litros cubitos que estén en buen estado. Informar: Sacristía de San Jaime, núm. 3.

Modes

Se han recibido los modelos de París en sombreros de Señoras para la presente temporada de invierno. Cuenta de Brossa, núm. 4-2.

Mesa comedor

Se desea comprar una, con tablas, en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

Se vende

Una casa muy espaciosa, con todas las comodidades, Cenecepala. Informar: San Miguel, 9, Puercort, Palma.

Sastre

Academia de Corte para Señoras Caballero, Bayardo 12-7, (San Catalina).

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todas las géneros a precios de fábrica.

Pañete vestido, señora a 7 pts. con corte.—Paño ab. igou a 7 pts. la can.—Vestido pañete lana, clase superior a 8 pts. corte.—Mantas algodón, pequeña a 4 pts. una.

Géneros blancos como nadie.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABELLO

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREPARADO POR LA INDUSTRIA DE GUINER

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA

ESPAÑALES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.